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تأســس مركــز رووداو للدراســات )RRC( في عــام 2016 كجــزء مــن شــبكة رووداو الإعلاميــة 
ــى فهــم وتحليــل الأحــداث في الشــرق الأوســط  في إقليــم كوردســتان. يهــدف المركــز إل
بشــكل أفضــل. يعمــل علــى القضيــة الكورديــة في الشــرق الأوســط والتطــورات السياســية 
والأمنيــة والاقتصاديــة. ولهــذه الغايــة ، فهــي تدعــم التحليــل والتقييــم والبحــث في هــذه 
المجــالات ، وقــد أقامــت شــبكة واســعة مــن الباحثيــن في كوردســتان والعــراق والبلــدان 
المجــاورة. هــذا يخلــق حــوارا مثمــرا وفرصــة لظهــور وجهــات نظــر وألــوان مختلفــة. ومــع 
ــة السياســية  ــادل الآراء مــع النخب ــدة نشــطة للبحــث والتشــاور وتب ــك ، مــن خــال أجن ذل
ــر  ــز وتطوي ــدة لتعزي ــعى جاه ــا تس ــالات ، فإنه ــف المج ــراء في مختل ــن والخب والأكاديميي
الأفــكار الصحيحــة لاســتغلال الفــرص والتغلــب علــى المخاطــر التــي يتعــرض لهــا الناخبون 

وصنــاع القــرار في كوردســتان والمنطقــة.
مــن خــال توســيع شــبكة اتصالاتهــا مــع السياســيين والأكاديمييــن والصحفييــن ونشــطاء 
ــادل الآراء  ــات وتب ــر العلاق ــا لتطوي ــتوفر فرص ــرى ، س ــدان الأخ ــي في البل ــع المدن المجتم

ونقــل المنظــور الكــوردي حــول الأحــداث الإقليميــة إلــى العالــم الخارجــي.
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ملخص
تــم إجــراء الاســتطلاع علــى 2412 مواطنــا تبلــغ أعمارهــم 18 عامــا فأكثــر في جميــع أنحــاء إقليــم 
كوردســتان. نظــرا للأهميــة الجغرافيــة للناخبيــن ، تنقســم بيئــة المشــاركين إلــى ثــاث فئــات: 

حضريــة ، وشــبه حضريــة ، وريفيــة.
مــن حيــث الجنــس ، فــإن نســبة المشــتركين مــن الذكــور والإنــاث في إقليــم كوردســتان متقاربــة 

نســبيا. ٪55.3 مــن مجمــوع المشــتركين ذكــور و ٪44.7 إنــاث.
بشــكل عــام ، قــال %60.3 مــن الســكان انهــم سيشــاركون في الانتخابــات ، وهــي نســبة قريبــة 
ــاك  ــون هن ــد يك ــتان. ق ــابقة في كوردس ــة الس ــات البرلماني ــاركة في الانتخاب ــبة المش ــن نس م
ســببان رئيســيان وراء الإقبــال علــى الانتخابــات البرلمانيــة الكوردســتانية المقبلــة ، علــى غــرار 
ــات البرلمانيــة )2018(. الأول هــو تدفــق ناخبيــن جــدد والرغبــة  ــة الســابقة مــن الانتخاب الجول
الشــديدة لدى الشــباب في المشــاركة في الانتخابات. والثاني أن الوضع السياســي والاســتقطاب 

السياســي المتزايــد قــد يكــون حافــزا للنــاس للمشــاركة في الانتخابــات.
ــة هــم هــذه المجموعــات  ــات المقبل ــل في الانتخاب ــن الأوائ وبحســب الاســتطلاع ، فــإن الفائزي
الثــاث: أولئــك الذيــن لا يشــاركون ، والناخبــون الرماديــون وأولئــك الذيــن يصوتــون خالــي 
الوفــاض. ٪39.7 مــن المواطنيــن لا يشــاركون في الانتخابــات. 29.2 % ممــن قالــوا إنهــم 
سيشــاركون لا يريــدون الإفصــاح عــن اصواتهــم ، وقــال 3.7 في المائــة إنهــم سيســلمون 
بطاقــات التصويــت فارغــة. ويقــدر العــدد الإجمالــي للناخبيــن بنحــو 2 مليــون و 167 ألــف ناخــب 

و 252 ناخــب.
ومــن بيــن %60.3 مــن الناخبيــن الذيــن ينــوون المشــاركة في الانتخابــات ، ســيفوز الحــزب 
ــا.  ــى 1012136 صوت ــه عل ــوات ، بحصول ــن الأص ــبة %46.1 م ــتاني بنس ــي الكوردس الديمقراط
ــي الكوردســتاني بنســبة %11.3 مــن الأصــوات بعــدد 248094  وســيفوز حــزب الاتحــاد الوطن

ــا. ــبة %5.5 و 120653 صوت ــد بنس ــل الجدي ــه الجي ــا ، يلي صوت
مقارنــة بالانتخابــات الســابقة ، ازدادت أصوات الاتحــاد الوطني الكردســتاني والحزب الديمقراطي 
الكردســتاني ، ولكــن بســبب النســبة العاليــة للأصــوات الرماديــة )٪29.2( والأصــوات الفارغــة 
)٪3.7( ، فــإن احتمــال حــدوث نتائــج غيــر متوقعــة في هــذه الانتخابــات مرتفــع. هــذه النتيجــة 
ليســت مفاجئــة بالنظــر إلــى أن تفضيــات الناخبيــن في إقليــم كوردســتان قــد تغيــرت. نــادرا مــا 
ــا  ــا المتعلقــة بالديمقراطيــة والحريــات ، وفضلــوا القضاي أعطــى المشــاركون الأولويــة للقضاي

المتعلقــة بالاقتصــاد والحيــاة اليوميــة.
  تــم تصميــم الأســئلة في الاســتطلاع في ثلاثــة أقســام: ســلوك الناخــب ، وتفضيــات الناخبيــن 
، والآراء السياســية وقيــم الناخبيــن ، والتــي يمكــن أن توفــر أدلــة مهمــة حــول الانتخابــات 

ــية. ــزاب السياس ــة وموقــف الأح ــة المقبل البرلماني
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ستكون نسبة المشاركة في حدود ٪60 كما في أنتخابات 2018 .
مــع زيــادة الفئــات العمريــة ، يتناقــص الطلــب علــى المشــاركة وتتجــه غالبيــة الناخبيــن 
المشــتركين لأول مــرة إلــى الحــزب الديمقراطــي الكوردســتاني. ثــم حــراك جيــل الجديــد  ثــم 
الاتحــاد الوطنــي الكوردســتاني،  يتواجــد معظــم الشــباب في إقليــم كوردســتان في محافظتــي 
ــى  ــن عل ــات في محافظتي ــاركة في الانتخاب ــة في المش ــى رغب ــي ، أعل ــا يعن ــوك م ــل وده أربي

عكــس الســليمانية وحلبجــة .
ــاركة في  ــة في المش ــل الرغب ــة ، تق ــز الحضري ــى المراك ــة إل ــات الريفي ــن البيئ ــا م ــع انتقالن م

ــات. الانتخاب
حســب النتائــج ، فــإن ٪57.7 مــن الناخبيــن الذيــن شــاركوا في الانتخابــات يقــررون لأكثــر مــن 

شــهر قبــل يــوم الانتخابــات لاي حــزب ســيصوتون.
ــن لا يشــاركون ،  ــك الذي ــات القادمــة ، فــإن أولئ ــج هــذا الاســتطلاع ، في الانتخاب وفقــا لنتائ
والناخبــون الرماديــون وأولئــك الذيــن يصوتــون فارغــا هــم غالبيــة  الناخبيــن ، وتقــدر بحوالــي 

2،167،252 شــخص.
طبعــا أول الفائزيــن في الانتخابــات القادمــة هــم الذيــن لا يصوتــون أي أكثــر مــن 1.4 مليــون 
ناخــب أي ٪39.7 مــن الناخبيــن في إقليــم كوردســتان. ومــع ذلــك ، فــإن مــا يمكــن أن يكــون 
نتيجــة غيــر متوقعــة للانتخابــات القادمــة بســبب وجــود ناخبيــن رمادييــن وناخبيــن يســلمون 
بطاقــات التصويــت فرغــة ، ويشــكلون معــا ٪32.9 مــن الناخبيــن الذيــن يشــاركون في 

ــات . الانتخاب

لنســبة الأعلــى لمــن لــم يفصحــوا عــن أصواتهــم يســكنون في المناطــق  التــي كانــت تصنــف 
كمناطــق خــارج نفــوذ  الاتحــاد الوطنــي الكوردســتاني والحــزب الديمقراطــي الكوردســتاني في 

الســابق، حصــول قائمــة جديــدة علــى اصــوات عاليــة احتماليــة واردة.
ربمــا تغيــرت اولويــات النــاس ، الأمــر الــذي ربمــا جعــل الناخبيــن أكثــر تــرددا. وبحســب النتائــج 
ــة منهــا في  ــة والخدمي ــا الاقتصادي ــر في القضاي ، فــإن اهتمامــات الناخبيــن الحاليــة هــي أكث

القضايــا المتعلقــة بالديمقراطيــة والحريــات

النتائج الرئيسية
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تم إجراء الاستطلاع وجها لوجه في المناطق الريفية والحضرية والمناطق شبه حضرية، 
حول موضوع الانتخابات المقبلة في إقليم كوردستان بتاريخ  يونيو- يوليو 2023 . 

ــك  ــن في تل ــس الناخبي ــي ، لتعك ــكل ح ــات ل ــع 6 عين ــة ، م ــذ 2412 عين ــم أخ ــوع ، ت في المجم
المنطقــة. في بعــض المناطــق ، وخاصــة في وســط المدينــة ، لــم يكــن بعــض الأشــخاص علــى 

ــج. ــل النتائ ــد تحلي ــار عن ــن الاعتب ــم أخــذه بعي ــذي ت اســتعداد للمشــاركة في الاســتطلاع ، وال

كيفية إجراء هذا المسح
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  تعتبــر الانتخابــات مــن أكثــر القضايــا إثــارة للجــدل في إقليــم كوردســتان. أدت التأخيــرات 
ــرات  ــادة التوت ــى زي ــة إجرائهــا إل ــن الأطــراف حــول كيفي ــات والخلافــات بي ــدة في الانتخاب العدي
السياســية داخــل إقليــم كوردســتان. مهــدت التوتــرات التــي طــال أمدهــا الطريــق أمــام العديــد 
ــن المهــم  ــا ، م ــة. هن ــة للعــب دور في هــذه القضي ــة والأجنبي ــة العراقي ــن الجهــات الفاعل م
معرفــة رأي الفاعليــن الرئيســيين ، الناخبيــن ، لفهــم تفاصيــل هــذه القضيــة علــى المســتوى 

ــي. المحل
توفــر نتائــج هــذا الاســتطلاع معلومــات مهمــة حــول ســلوك الناخبيــن في إقليــم كوردســتان. 
ويوضــح النســبة المئويــة لمواطنــي إقليــم كوردســتان الذيــن يمكنهــم المشــاركة في الانتخابــات 
القادمــة. الرغبــة في المشــاركة في الانتخابــات أعلــى بيــن الشــباب منهــا لــدى كبــار الســن. وهــي 
أكثــر شــيوعا بيــن الإنــاث منــه بيــن الذكــور ، وأكثــر شــيوعا بيــن العاطليــن عــن العمــل وغيــر 
النشــطين اقتصاديــا منهــا بيــن الذكــور والعامليــن. كذلــك ، مــع انتقالنــا مــن البيئــات الريفيــة 

إلــى المراكــز الحضريــة ، تقــل الرغبــة في المشــاركة في الانتخابــات.
وبحســب الاســتطلاع ، هنــاك عــدة أســباب تجعــل نتائــج الانتخابــات المقبلــة غيــر متوقعــة. في 
انتخابــات برلمــان كوردســتان 2018 ، بلــغ عــدد الناخبين في إقليــم كوردســتان 3،085،461  ناخبا 
قــدرت المفوضيــة العليــا للانتخابــات في العــراق عدد الناخبيــن في إقليم كوردســتان لعام 2021 
بـــ 3227551 ناخبــا ، في حيــن أن عــدد الناخبيــن في إقليــم كوردســتان هــو 3،085،461 ســيزداد 
هــذا العــدد ، بحســب قــرار رئيــس اقليــم كوردســتان نيجيرفــان بارزانــي ســتقام الانتخابــات في 
25 شــباط 2024.لكــن إذا أخذنــا هــذه الأرقــام الحاليــة علــى أنهــا أســاس، إذا هنــاك أكثــر مــن 
400 ألــف ناخــب جديــد في إقليــم كوردســتان ، ومــن المرجــح أن يــزداد بحلــول عــام 2024 ، ومــا 

يصــل إلــى 600-500 ألــف شــخص.
ــا  ــن 18 و 22 عام ــراوح أعمارهــم بي ــن تت ــن لأول مــرة الذي ــن المؤهلي ــوا % مــن الناخبي 61قال
ــة ، تقــل الرغبــة في المشــاركة ،  ــادة الفئــات العمري ــج ، مــع زي إنهــم ســيصوتون. وفقــا للنتائ

ــة +60. ــة العمري ــى 17 ٪ في الفئ لتصــل إل
  في اســتطلاع ســابق أجــراه مركــز رووداو للدراســات في يونيــو ، كان%72 مــن الشــباب الذيــن 
ــا  ــارا بم ــوا كب ــم ليس ــت لأن بعضه ــون في التصوي ــا يرغب ــن 15 و 29 عام ــم بي ــراوح أعماره تت

يكفــي.
تذهــب معظــم أصــوات الناخبيــن لأول مــرة إلــى الحــزب الديمقراطــي الكردســتاني. ثــم بنســبة 
٪23 ، الذيــن لا يريــدون الإفصــاح عــن أصواتهــم ، يأتــي بعد ذلك حــراك الجيل الجديــد ، ثم الاتحاد 
الوطنــي الكوردســتاني. ولا غرابــة في ذلــك أن النســبة الأكبــر مــن الشــباب في إقليــم كوردســتان 
موجــودة في محافظتــي دهــوك وأربيــل ، والرغبــة في المشــاركة أقــل في وســط المــدن الكبــرى 

مقدمة
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عنهــا في المناطــق والقــرى المحيطــة. وكان أعلــى رغبــة للمشــاركة في الانتخابــات في ســوران 
وزاخــو وأربيــل ودهــوك ، بينمــا كان أقــل رغبــة في رابريــن وحلبجــة وكرميــان والســليمانية.

بالطبــع الفائــزون الأوائــل في الانتخابــات المقبلــة هــم الذيــن لا يصوتــون. إذا كان عــدد الناخبيــن 
ــد عــن 1.4  ــن في هــذا القســم يزي ــم كوردســتان 3641000 ناخــب ، فــإن عــدد الناخبي في إقلي

مليــون ناخــب ، أي مــا نســبته ٪39.7 مــن الناخبيــن في إقليــم كوردســتان. 
لكــن مــا يمكــن أن يكــون لــه نتيجــة غيــر متوقعــة للانتخابــات وشــيكة للحــدوث همــا مجموعتــان 
أخريــان: أولئــك الذيــن لا يريــدون الكشــف عــن أصواتهــم. بعبــارة أخــرى ، مــن المرجــح أن يغيــر 
الناخبــون الرماديــون وأولئــك الذيــن يســلمون بطاقــات التصويــت فارغــة الوفــاض رأيهــم حتــى 

اللحظــة الأخيــرة. ويشــكلون معــا ٪32.9 مــن الناخبيــن.
وبحســب الاســتطلاع ، هنــاك ٪29.2 ناخــب رمــادي ، أو 641092 ناخبــا ، و ٪3.7 ناخبــا سيســلم 
البطاقــة فارغــة ، أي 81234 ناخبــا. وكانــت أعلــى نســبة مــن الناخبيــن في الســليمانية )55.1٪( 
وحلبجــة )٪53.1( ورابريــن )٪49.1( وأربيــل )٪26.4(. هــذا يعنــي أنــه إذا كان التصويــت الأول 
في أماكــن مثــل دهــوك وزاخــو وســوران ظاهــرا بالفعــل ، فــإن التصويــت الأول في الســليمانية 

وكرميــان ورابريــن وحلبجــة ســيحدده الناخبــون الرماديــون.
نظــرا لأن معظــم الأصــوات الرماديــة هــي أصــوات شــبكية مــن أحــزاب خــارج الحزبيــن الرئيســيين 
ــي الكوردســتاني والحــزب الديمقراطــي  ــا للاتحــاد الوطن ــر المتوقــع أن تكــون أصوات ، فمــن غي
الكوردســتاني ، لكــن الســؤال الرئيســي هــو أيــن ســتذهب هــذه الأصــوات. قــد ينقســمون في 
ــي يكــررون موقفــا مشــابها  ــد ، وبالتال ــى حــزب جدي ــون إل ــى أحــزاب أخــرى أو ينتقل ــة إل النهاي
لعــام 2009. علــى عكــس عــام 2009 ، يبــدو أن الاهتمامــات العامــة قــد تغيــرت ، ممــا جعــل 
الناخبيــن أكثــر تــرددا. قضايــا مثــل الاهتمــام بالخدمــات الأساســية )٪56.7( ، وتوظيــف خريجــي 
ــاد )34.2٪(  ــى الفس ــاء عل ــب )٪39.8( ، والقض ــرات الروات ــداد متأخ ــات )٪41.8( ، وس الجامع

هــي مــن بيــن القضايــا الرئيســية التــي يريــد الناخبــون أن ينتبــه لهــا الحــزب الفائــز.
في المقابــل ، تــم تفضيــل حريــة الــرأي بنســبة ٪2.6 والاســتقرار السياســي بنســبة ٪5.2. وهــذا 
يــدل علــى أن اهتمامــات الناخبيــن هــي في القضايــا الاقتصاديــة والخدمــات أكثــر منهــا في 

ــات. ــة والحري ــة بالديمقراطي ــا المتعلق القضاي

قــد يفســر هــذا جزئيــا ســبب قيــام الاتحــاد الوطنــي الكوردســتاني والحــزب الديمقراطــي 
الكوردســتاني فقــط بزيــادة أصواتهمــا في الانتخابــات المقبلــة ، لكــن خريــف الأحــزاب الأخــرى 

ــدوث. ــك الح ــى وش عل
هــذا بالإضافــة إلــى أن أعلــى معــدلات الامتنــاع ، وكذلــك أعلــى معــدلات لمــن لا يفصــح عــن 
أصواتهــم ، هــي في المناطــق التــي كانــت فيهــا الأحــزاب الأخــرى قويــة في الســابق. ٪59.3 في 
الســليمانية و ٪59 في كرميــان و ٪56.7 في حلبجــة و ٪42.1 في رابريــن قالــوا إنهــم لــن يشــاركوا 
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استطلاع الانتخابات

في الانتخابــات. وبلغــت النســبة ٪35.7 في أربيــل ، و ٪33 في ســوران ، و ٪25.7 في دهــوك ، و 
٪6.7 في زاخــو.

وبحســب النتائــج ، فــإن ٪57.7 مــن الناخبيــن يقــررون أي حــزب ســيصوت لأكثــر مــن شــهر قبــل 
يــوم الانتخابــات ، الأمــر الــذي قــد يعكــس تأثيــر الاســتقطاب السياســي علــى ســلوك الناخبيــن 

في إقليــم كوردســتان.

  ومــع ذلــك ، هنــاك عــدد كبيــر ممــن يتــرددون في المشــاركة. وبحســب نتائــج هــذا الاســتطلاع 
، فــإن النســبة الأكبــر مــن الناخبيــن في الانتخابــات المقبلــة هــم مــن لــم يشــاركوا ، وأصواتهــم 
رماديــون وفارغــون. ٪39.7 مــن الذيــن لــم يشــاركوا ، ٪29.2 مــن الذيــن شــاركوا ولــم يفصحــوا 
عــن تصويتهــم ، و ٪3.7 قالــوا إنهــم ســيصوتون عبثــا. ويقــدر إجمالــي عــدد هــؤلاء بـــ 2،167،2 
وهــذا يجعــل احتمــال حــدوث نتائــج غيــر متوقعــة في الانتخابــات المقبلــة أمــرا  غيــر مســتبعدا.

بشــكل عــام ، كان الغــرض الرئيســي من هذا الاســتطلاع هو معرفــة آراء الناس حــول الانتخابات 
وســلوك الناخبيــن في المســتقبل وخياراتهــم وقيمهــم. أجــرى الاســتطلاع مســوحات عشــوائية 
مباشــرة لـــ 2412 شــخصا  في 402 موقعــا  مختلفــا  في جميــع أنحــاء إقليم كوردســتان. تكشــف 
ردود المشــاركين في الاســتطلاع عــن أدلــة مهمــة حــول ســبب كــون الانتخابــات مثيــرة للجــدل 

علــى المســتوى المحلي.

زريان روجهلاتي 
مدير مركز رووداو للدراسات 
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  تــم إجــراء الاســتطلاع علــى 2412 مواطنــا في إقليــم كوردســتان تــم اختيارهــم عشــوائيا فــوق 
ــات:  ــاث فئ ــى ث ــة المســتجيبين إل ــن ، تنقســم بيئ ــة للناخبي ــة الجغرافي ســن 18. نظــرا للأهمي
ــن  ــة م ــع 1044 عين ــم جم ــتان ، ت ــم كردس ــتوى إقلي ــى مس ــة. عل ــي ، وريفي ــة ، وضواح حضري

ــة. ــات الريفي ــة ، و 858 مــن مناطــق الضواحــي و 510 مــن البيئ ــات الحضري البيئ
وكانــت أعلــى نســبة مشــاركة لســكان الحضــر بالتسلســل في زاخــو وحلبجــة والســليمانية 
وكرميــان ، بينمــا كانــت الأقــل في محافظــة دهــوك. بالمقابــل ، كانــت أعلــى نســبة مشــاركة 
لســكان الضواحــي  في محافظــة دهــوك بنســبة ٪48.8 تليهــا أربيــل بنســبة ٪45.9. في حلبجــة 
وزاخــو ، لــم يكــن هنــاك مشــاركين مــن المناطــق الضواحيــة المحيطــة. أعلــى نســبة مشــاركة 
ــبة 22.1٪.  ــل بنس ــبة ٪31 وأربي ــوك بنس ــا ده ــبة ٪35. تليه ــوران بنس ــت في س ــن كان للقرويي
وكانــت أدنــى المعــدلات في زاخــو ٪10 والســليمانية ٪13.8. في بعــض القــرى المحيطــة 
بالســليمانية ، لــم يســمح لفــرق المســح بزيــارة هــذه القــرى لأســباب أمنيــة ، ممــا أثــر علــى قلــة 

ــن في الســليمانية. ــدد المشــاركين الريفيي ع
55.3 ٪ مــن جميــع المشــاركين كانــوا مــن الذكــور و 44.7 ٪ مــن الإنــاث. وكانــت أعلــى نســبة 
ــليمانية  ــا الس ــبة ٪58.3 ، تليه ــوران بنس ــا س ــبة ٪62 ، تليه ــل بنس ــور في أربي ــاركة للذك مش
ودهــوك بنســبة تزيــد عــن ٪53. وكانــت أعلــى نســبة مشــاركة للنســاء في كرميــان 60.2٪ 
ورابيريــن ٪59 وحلبجــة ٪50.9. نقطــة مثيــرة للاهتمــام هنــا هــي انخفــاض مشــاركة المــرأة في 

ــة بالمــدن الأصغــر. ــم كوردســتان مقارن ــرى في إقلي المــدن الكب
٪72.4 من المستجوبين متزوجين ، ٪26 غير متزوجين ، ٪1.6 أرامل او منفصلين.

٪20.8 مــن أفــراد العينــة أميــون. ٪7.6 يمكنهــم الكتابــة والقــراءة و ٪19.5 لديهــم مؤهــات  
ــة ، 9.2٪  ــى شــهادة الاعدادي ــن عل ــوي ، ٪13.8حاصلي ــم ثان ــى تعلي ــوا عل ــة. ٪17.9 حصل ابتدائي
حاصليــن علــى شــهادة دبلــوم ، ٪10.8 حاصليــن علــى شــهادات جامعيــة  و ٪0.3 حصلــوا علــى 
ــة، و  ــة ، و ٪13.8 الاعدادي ــن دون الاعدادي ــه ، كان ٪65 مــن المبحوثي ــاء علي ــي. وبن ــم عال تعلي

٪20.4 فــوق الاعداديــة.

لمحة ديمغرافية عن المشاركين
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مــن ناحيــة العمــل، قــال ٪49.8 مــن المجيبيــن أنهــم يعملــون ، ٪9.9 اعتبــروا أنفســهم عاطليــن 
عــن العمــل ، ٪5.7 قالــوا إنهــم طــاب ، ٪32 عرفــوا أنفســهم علــى أنهــم ربــات بيــوت ، و 2٪ 
ــا  ــر نشــطين اقتصادي ــارة أخــرى ، ٪40.3 ، هــم  غي ــوا ذوي احتياجــات خاصــة ومرضــى. وبعب كان
ويعملــون بشــكل أساســي في أعمــال غيــر مدفوعــة الأجــر. علــى غــرار نتائــج اســتطلاع ســابق 
أجــراه مركــز أبحــاث رووداو حــول الشــباب ، فــإن دور المــرأة في ســوق العمــل في إقليــم 
ــة. 78٪  ــن الجنســين في القــوى العامل ــرة بي ــة ويظهــر فجــوة كبي كوردســتان منخفــض للغاي
مــن العامليــن هــم مــن الذكــور مقابــل ٪14.8 مــن الإنــاث. وعلــى صعيــد التعليــم ، يعمــل 74٪ 
ــة ، وتنخفــض هــذه النســبة حســب المســتوى  ــى شــهادات فــوق الاعدادي ــن عل مــن الحاصلي
التعليمــي. ٪52 مــن خريجــي الاعداديــة يعملــون و ٪41.7 مــن الحاصليــن علــى شــهادات دون 
الاعداديــة. لذلــك ، فقــد ثبــت أن الوضــع التعليمــي هــو عامــل مؤثــر علــى وظائــف المشــاركين. 
كان هــذا هــو الحــال أيضــا وفقــا لبيئــة المشــاركين. أولئــك الذيــن يعيشــون في المــدن يعملــون 
بنســبة 55 ٪. علــى المســتوى شــبه الحضــري ، انخفــض الرقــم إلــى ٪45.8 وظل عنــد حوالي 45٪ 
في المناطــق الريفيــة. ٪59.4 مــن أفــراد العينــة في الســليمانية قالــوا إنهــم يعملــون. وبلغــت 
النســبة في أربيــل ٪54.6. تليهــا حلبجــة وزاخــو. وكانــت أدنــى نســبة في كرميــان بنســبة 25.9٪. 
وكانــت أعلــى نســبة بطالــة بيــن المبحوثيــن في كرميــان بنســبة ٪20.4 ودهــوك ٪15.9 وزاخــو 
٪13.3 وحلبجــة ٪11.1. وكانــت أعلــى نســبة ممــن اعتبــروا غيــر نشــطين اقتصاديــا في كرميــان 
ورابريــن ، والتــي كانــت أعلــى مــن ٪53. تليهــا ســوران بنســبة ٪44.2 ، تليهــا دهــوك وحلبجــة. 
٪19.3 مــن المبحوثيــن تراوحــت أعمارهــم بيــن 18 و 24 ســنة ، وكانــت أعلــى نســبة بيــن الفئــة 

نقاط  GPS  للمواقع التي أجري  فيها الاستطلاع
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العمريــة 39-25 ســنة )٪39.9(. تليهــا الفئــة العمريــة 59-40 ســنة بنســبة ٪30.3 والمواطنيــن 
فــوق 60 ســنة بنســبة ٪10.5. كان متوســط عمــر المســتجوبين 38 ســنة ومجمــوع أفــراد 
الأســرة حوالــي 6 أفــراد علــى مســتوى إقليــم كوردســتان ، أكثــر مــن 4 منهــم تزيــد أعمارهــم 
عــن 17 ســنة. أعلــى نســبة مــن العامليــن ، وكذلــك أعلــى نســبة مــن أولئــك الذيــن لا يعملــون 
وحتــى أعلــى نســبة مــن غيــر النشــطين اقتصاديــا هــم مــن بيــن فئــة العمريــة 39-25. وكانــت 
أعلــى نســبة للشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و 24 ســنة بيــن المســتجيبين في زاخــو 

٪25 ، كرميــان ٪24.1 ، رابريــن ٪22.4 ودهــوك 21.6٪.
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سلوك الناخبين في اقليم كوردستان
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يبــدو أن هنــاك ســببين رئيســيين وراء حقيقــة أن نســبة المشــاركة في الانتخابــات النيابيــة 
المقبلــة ســتكون مماثلــة للجولــة الســابقة مــن الانتخابــات البرلمانيــة. الأول هــو تدفــق ناخبيــن 
ــع  ــو أن الوض ــر ه ــات. والآخ ــاركة في الانتخاب ــباب في المش ــدى الش ــديدة ل ــة الش ــدد والرغب ج

ــن. ــال الناخبي ــادة إقب ــى زي ــد قــد يشــجعان عل السياســي والاســتقطاب السياســي المتزاي
في هــذا الأســتطلاع ســئلنا  المســتجوبين حــول المشــاركة في الأنتخابــات 2018 في اقليــم 

كوردســتان فــإن ٪59.7 مــن المســتجيبين أجابــوا بنعــم و ٪40.3 أجابــوا بــا. في غضــون ذلــك ، 
وبحســب المفوضيــة العليــا المســتقلة للانتخابــات والاســتفتاءات في إقليــم كوردســتان ، بلــغ 
إجمالــي عــدد الناخبيــن للــدورة الخامســة مــن الانتخابــات النيابيــة 3 ملاييــن و 85 ألــف و 461 
مواطنــا )3085461( ، شــارك منهــم 1845979 مواطنــا، بمعنــى أن نســبة المشــاركة بحســب 
الأســتطلاع  في  الأنتخابــات كانــت %59 . وأظهــرت نتائــج الاســتطلاع نتائــج مشــابهة و قريبــة 
ــة  ــة 2021 وبحســب المفوضي ــات النيابي ــات 2018. كذلــك في الأنتخاب ــج الرســمية لانتخاب للنتائ
ــا  ــتان 3،277،551 ناخب ــم كوردس ــن في إقلي ــدد الناخبي ــغ ع ــات ، بل ــتقلة للانتخاب ــا المس العلي
منهــم 1،601،730 صوتــوا ، وبلغــت نســبة المشــاركة في اقليــم كوردســتان ٪48.86 ونســبة 
ــوا  ــتجيبين أجاب ــن المس ــإن ٪55.4 م ــتطلاع ، ف ــج الاس ــب نتائ ــاركة ٪51.14.وبحس ــدم المش ع
ــف  ــى أصــوات الطوائ ــاف إل ــوا بالنفــي.  وقــد يعــود جــزء مــن هــذا الاخت بنعــم و ٪44.6 أجاب
التــي كانــت لهــا قوائــم مختلفــة في الانتخابــات البرلمانيــة العراقيــة ، لكنهــا لــم يتــم فصلهــا 
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ــتطلاع. في الاس
علــى مســتوى المحافظــات ، وبحســب المفوضيــة العليــا المســتقلة للانتخابات العراقيــة ، بلغت 
نســبة المشــاركة ٪50.8 في أربيــل و ٪40.70 في الســليمانية و ٪58.86في دهــوك وبحســب 
الاســتطلاع فــإن ٪61.1 مــن المبحوثيــن في أربيــل و ٪37.6 في الســليمانية و ٪65.1 في دهــوك 
أجابــوا بنعــم. كان هنــاك فــرق بيــن نتائــج الهيئــة ونتائــج المســح خاصــة في محافظتــي اربيــل 
ودهــوك  وقــد يعــود ذلــك إلــى ســببين رئيســيين: الأول ، في الانتخابــات البرلمانيــة العراقيــة 
ــه في هــذا الاســتطلاع.  ــم فصل ــم يت ــرة مختلفــة ، وهــو مــا ل ــف والأخي ــت قائمــة الطوائ ، كان
والثانــي أن الناخبيــن في بعــض المناطــق مشــمولون في الاســتطلاع ، لكــن في الانتخابــات 

العراقيــة يعتبــرون مــن محافظــات خــارج إقليــم كوردســتان.
قــال %38.5مــن الذيــن لــم يصوتــوا مــن قبــل إنهــم ســجلوا اســمائهم الآن ، وتلقــى 69.1% 

بطاقــات التصويــت الخاصــة بهــم بعــد التســجيل.

وكانــت أعلــى المعــدلات في ســوران ٪72.4 ، زاخــو ٪68.7 ، أربيــل ٪58.3 ودهــوك ٪52.4. في 
أماكــن أخــرى ، كان الرقــم في حــدود 20%.

ــات 2018 و 2021 ،  ــة بانتخاب ــم كوردســتان مقارن ــن في إقلي ــدد الناخبي ــادة ع ــى زي وبالنظــر إل
ــم يشــاركوا مــن  ــن ل ــن الذي ــس عــودة الناخبي ــال مرتفعــا لي ــا جعــل الإقب يمكــن القــول أن م
قبــل ، بــل أولئــك الذيــن ســيحق لهــم  المشــاركة لأول مــرة . وكانــت أقــرب انتخابــات لمعرفــة 
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ــا  عــدد الناخبيــن في إقليــم كوردســتان عــام 2021 ، حيــث بلــغ عــدد أصــوات المفوضيــة العلي
المســتقلة للانتخابــات 3 ملاييــن و 227 ألــف و 551 صوتــا. الآن ، بالنســبة لعــام 2023 ، يقــول 
مســؤولو المفوضيــة ان عــدد الناخبيــن هــو 3 ملاييــن و 641 ألفــا. إذا كان الأمــر كذلــك ، 
فهنــاك 413449 ناخبــا جديــدا ، ومــن المرجــح أن يــزداد عــدد الناخبيــن حيــث مــن المقــرر إجــراء 

ــر ، ــات في 25 فبراي الانتخاب
ــة ، كان لمــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و 24 عامــا أعلــى نســبة مــن  مــن بيــن الفئــات العمري
الناخبيــن المســجلين ، حيــث بلغــت ٪52.6 ، أي أكثــر مــن ضعــف الفئــات العمريــة الأخــرى. حصــل 
٪63.8 مــن هــؤلاء علــى بطاقــات التصويــت. ومــن حيــث الجنــس ، قــال ٪59.3 مــن المســتجيبين 
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الذكــور إنهــم سيشــاركون في الانتخابــات ، بينمــا قــال ٪40.7 إنهــم لــن يشــاركوا. قالــت 61.5٪ 
مــن النســاء أنهــن سيشــاركن ، لكــن ٪38.5 لــم ينويــن ذلــك.

٪60.3 مــن الناخبيــن في إقليــم كوردســتان سيشــاركون في الانتخابــات. ومــن المرجــح أن يؤثــر 
الاســتقطاب السياســي وإضافــة أكثــر مــن 400 ألــف ناخــب جديــد في ذلــك.

ــا 61.2 % ،  ــن 18 و 24 عام ــم بي ــراوح أعماره ــن تت ــباب الذي ــن الش ــال بي ــبة الإقب ــت نس وبلغ
مــع تســجيل أكثــر مــن 52 % ، وقــال %63.8 إنهــم تلقــوا بطاقاتهــم. وكانــت أقــل رغبــة في 
التصويــت بيــن المواطنيــن الذيــن تزيــد أعمارهــم عــن 60 عامــا ، بنســبة ٪17.1. وكان معــدل 
ــى  ــت أعل ــث العمــر ، كان ــغ ٪20.4. ومــن حي ــث بل ــى لهــذه المجموعــة حي التســجيل هــو الأدن
رغبــة في المشــاركة بيــن الفئــة العمريــة 59-40 بنســبة ٪63.2. ومــع ذلــك ، فقــد ســجل 
%23.3 فقــط مــن هــذه المجموعــة للتصويــت. لذلــك ، بشــكل عــام ، يمكننــا القــول أنــه مــع 
ــم كوردســتان.  ــن في إقلي ــن الناخبي ــات بي ــة في المشــاركة في الانتخاب تقــدم العمــر تقــل الرغب
فيمــا يتعلــق بالحالــة التعليميــة ، فــإن الرغبــة في المشــاركة أعلــى بيــن أولئــك الذيــن لديهــم 
وضــع تعليمــي أقــل. قــد لا يكــون للمهنــة تأثيــر كبيــر علــى ســلوك الناخبيــن ، حيــث إن نســب 
أولئــك الذيــن لــم يرغبــوا في المشــاركة والذيــن قــرروا عكــس ذلــك كانــت قريبــة مــن نفــس 
الشــيء بالنســبة لجميــع الفئــات المهنيــة الثــاث )أولئــك الذيــن يعملــون ، والذيــن لا يعملــون 

ــا(..  ، والذيــن هــم عاطلــون عــن العمــل( غيــر نشــطة اقتصادي

الطلــب علــى المشــاركة أقــل في وســط المــدن الكبــرى منــه في الضواحــي والقــرى. وكان أعلــى 
ــب  ــل ودهــوك ، بينمــا كان أقــل طل ــات في ســوران وزاخــو وأربي ــب للمشــاركة في الانتخاب طل
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علــى رابريــن وحلبجــة وكرميــان والســليمانية.
بعــد الحمــات الإعلاميــة للأحــزاب السياســية ، كانــت البرامــج الانتخابيــة الخاصــة علــى التلفزيون 
ــبة  ــات بنس ــاركة في الانتخاب ــى المش ــن عل ــجيع المواطني ــة في تش ــر فاعلي ــيلة الأكث ــي الوس ه
٪42.8. بلغــت نســبة إعــام الأحــزاب السياســية المشــاركة ٪44.5. كمــا أثــرت علــى النــاس في 
هــذا الصــدد أدوات أخــرى مثــل المؤتمــرات والاجتماعــات )٪28.8( ووســائل التواصــل الاجتماعي 
)٪27.3( وصــور المرشــحين في الشــوارع )٪18.8(. ومــن هنــا يظهــر تأثيــر البرامــج التلفزيونيــة 

علــى الذهــاب إلــى صناديــق الاقتــراع.
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نقطــة أخــرى مهمــة للغايــة هــي أن ســبب العضويــة في الحــزب لا يبــدو أنــه العامــل الوحيــد 
في ســلوك النــاس في التصويــت ، وقــد يكــون هــذا علامــة علــى ضعــف تأثيــر الحــزب كمؤسســة 

علــى الــرأي العــام.

قــال ٪61.5 مــن أفــراد العينــة بأنهــم سيشــاركون في الانتخابــات للتعبيــر عــن أصواتهــم ، أمــا 
ــات  ــاركوا في الانتخاب ــم يش ــن ل ــع الذي ــإن دواف ــتان ، ف ــم كوردس ــة إقلي ــتوى حكوم ــى مس عل
مــن قبــل تشــمل عــدم الثقــة في الانتخابــات والأحــزاب السياســية ، واليــأس مــن التغييــر. ســن 
ــم  ــم ل ــا أنه ــروا أيض ــن ذك ــض الناخبي ــا أن بع ــام هن ــرة للاهتم ــاط المثي ــن النق ــرة.... وم مبك

ــات بســبب عــدم رضاهــم عــن سياســات حزبهــم. يشــاركوا في الانتخاب
ــذي  ــزب ال ــيقررون الح ــتان س ــم كوردس ــن في إقلي ــة الناخبي ــإن غالبي ــتطلاع ، ف ــب الاس وبحس
ســيصوتون لــه ,  لأكثــر مــن شــهر قبــل يــوم الانتخابــات. كان هــذا هو الحــال بالنســبة للانتخابات 

الســابقة ايضــا.
ــر مــن شــهر    مــن حيــث الجنــس ،  ٪65.6 مــن الرجــال ســيقررون لأي جهــة ســيصوتون لأكث

ــات ، ــل الانتخاب قب
ــتقطاب  ــاركة في الاس ــل مش ــاء أق ــى أن النس ــير إل ــا يش ــاء ، مم ــن النس ــة بـــ ٪46.8 م مقارن

دور الأحزاب في الانتخابات 
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استطلاع الانتخابات

السياســي مــن الرجــال. مــن بيــن الفئــات العمريــة ، مــن المرجــح أن يقــرر مــن هــم في منتصــف 
ــت 60.9٪.  ــث بلغ ــة 59-40 حي ــة العمري ــبة للفئ ــى نس ــجلت أعل ــر. وس ــت مبك ــر في وق العم
ويتبعهــم المواطنــون فــوق ســن الســتين بنســبة ٪58.7. ويحتــل الشــباب الذيــن تتــراوح 

ــبة 46.8٪. ــة بنس ــل القائم ــا ذي ــن 18 و 24 عام ــم بي أعماره
 لا يبــدو أن المســتوى التعليمــي لــه تأثيــر كبيــر علــى قــرارات الناخبيــن الســابقة ، حيــث تبــدو 
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ــن يعملــون والذيــن لا يعملــون.  ــة. هــذا صحيــح بالنســبة لأولئــك الذي ــة للغاي نســبهم متقارب
فيمــا يتعلــق بالبيئــة والإســكان ، يقــرر ســكان الريــف أي حــزب ســيصوت في وقــت لاحــق عــن 
أولئــك الموجوديــن في المناطــق الحضريــة. قــال ٪51.1 إنهــم ســيقررون قبــل شــهر مــن 
الانتخابــات ، لكــن أولئــك الذيــن يعيشــون في المــدن ، حوالــي ٪59 ، قــرروا ذلــك الشــهر الســابق. 
ــا  ــات. يليه ــن الانتخاب ــهر م ــل ش ــم قب ــوران قراره ــي س ــن ناخب ــذ ٪81.1 م ــام ، يتخ ــكل ع بش
رابريــن بنســبة ٪67.3 وأربيــل بنســبة ٪64.6. ومــن المثيــر للاهتمــام أن ٪33.7 فقــط مــن 
الناخبيــن في دهــوك هــم مــن يقــررون قبــل الانتخابــات بشــهر واحــد ، وهــو مــا قــد يرجــع إلــى 
التركيبــة الاجتماعيــة وتأثيرهــا علــى المنافســة الانتخابيــة ، بصــرف النظــر عــن أســباب سياســية

وبحســب نتائــج الاســتطلاع ، فمــن بيــن الذيــن لــم يســبق لهــم التصويــت ، ســجل الرجــال بمعدل 
أعلــى مــن النســاء. مــن بيــن الفئــات العمريــة ، ســجل الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 
و 24 عامــا أعلــى معــدل تســجيل بنســبة 52.6 ٪. وعلــى مســتوى المحافظــات ، ســوران 72.4٪ 
، زاخــو ٪68.7 ، أربيــل ٪58.3 ، دهــوك ٪52.4. وكانــت أقــل نســبة ممــن لا يزالــون يصــرون علــى 

عــدم المشــاركة في الســليمانية وغرميــان وربريــن وحلبجــة ، حيــث قــال 20 % مــن المســتجيبين 
إنهــم ســجلوا في الانتخابــات هــذه المــرة.
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وبحســب نتائــج الاســتطلاع فــإن الفائزيــن الأوائــل في الانتخابــات المقبلــة هــم مــن لــن يشــاركوا 
ــن يشــاركوا  ــوا أنهــم ل ــة و أصــوات فارغــة , بحيــث  ٪39.7 مــن المواطنيــن قال ، وأصــوات رمادي
في الانتخابــات ، و ٪29.2 ممــن قالــوا انهــم سيشــاركون مــن غيــر اعــان الجهــة التــي ســيصوتون 
لهــا %3.7 قالــوا أنهــم ســيصوتون فارغــا. ويقــدر إجمالــي عــدد هــؤلاء بـــ 2،167،2 وهــذا يجعــل 
احتمــال حــدوث نتائــج غيــر متوقعــة في الانتخابــات المقبلــة أمــرا غيــر مســتبعدا و قابــل للحــدوث 
ــن  ــى %46.1 م ــيحصل عل ــتاني س ــي الكوردس ــزب الديمقراط ــإن الح ــتطلاع ، ف ــب الاس . وبحس
الأصــوات مــن أصــل %60.3 مــن الناخبيــن الذيــن ينــوون المشــاركة في الانتخابــات. وهــذا يعنــي أن 
الحــزب الديمقراطــي الكوردســتاني ســتزيد اصواتــه مقارنــة بانتخابــات 2021. يمكــن تفســير جــزء 
مــن هــذه الزيــادة مــن خــال زيــادة عــدد الناخبيــن الشــباب ، ومعظمهــم في محافظتــي أربيــل 

ودهــوك. ناخبــو الحــزب قريبــون مــن حيــث الجنــس ، لكــن مــن المثيــر للاهتمــام أيضــا أن الناخبيــن 
الأصغــر ســنا هــم أكثــر عرضــة للتصويــت للحــزب الديمقراطــي الكوردســتاني. بيــن الفئــات 
العمريــة ، كلمــا ارتفــع العمــر ، انخفضــت نســبة ناخبــي الحــزب الديمقراطــي الكوردســتاني. 51٪ 
مــن الناخبيــن لأول مــرة ســيصوتون للحــزب الديمقراطــي الكوردســتاني. قــد يكــون أحــد أســباب 
ذلــك أن العــدد الأكبــر مــن الشــباب في إقليــم كوردســتان موجــودون في المناطــق التــي يتولــى 

رغبات وخيارات الناخب
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فيهــا الحــزب الديمقراطــي الكوردســتاني الســلطة. أعلــى نســبة مــن ناخبــي الحــزب الديمقراطــي 
الكوردســتاني هــي بيــن ســكان الريــف بنســبة ٪59.2 ، ونســبة ناخبــي الحــزب الديمقراطــي 
الكوردســتاني تنخفــض كلمــا اتجهنــا نحــو المراكــز الحضريــة. حصــل الحــزب الديمقراطــي 
ــا كان  ــل ، بينم ــوك وأربي ــوران وده ــو وس ــوات في زاخ ــن الأص ــدد م ــر ع ــى أكب ــتاني عل الكوردس
أقــل عــدد مــن الأصــوات في الســليمانية وكرميــان ورابريــن وحلبجة.اصــوات الحــزب الديمقراطــي 
الكوردســتاني اعلــى في المناطــق التــي نســبة المشــاركة في الانتخابــات فيهــا مرتفعــة ايضــا في 

تلــك المناطــق التــي نســبة الاصــوات الرماديــة فيهــا قليلــة
٪29.2 مــن أفــراد العينــة لــم يرغبــوا في الإفصــاح عــن أصواتهــم. إذا كان عــدد الناخبيــن في عــام 

ــاس  ــن أن ــا 3.7 % م ــاك أيض ــادي. هن ــب رم ــم 641،092 ناخ ــن بينه ــو 3،641،000 ، م 2024 ه
سيســلمون بطاقــات تصويتهــم فارغــة ، أي أكثــر مــن 80 ألــف صــوت ، لذلــك عنــد إضافــة هــذه 
الأصــوات معــا ، ســيكون لهــا تأثيــر كبيــر. من المرجــح أن تكــون النتيجــة الطبيعية لهــذه الأصوات 
الغامضــة إمــا انقســام إلــى أحــزاب أخــرى أو الانتقــال إلــى حــزب جديــد.  وكانــت أعلــى نســبة مــن 
ــذا  ــل )٪26.4(. وه ــن )٪49.1( وأربي ــة )٪53.1( ورابري ــليمانية )٪55.1( وحلبج ــن في الس الناخبي
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يعنــي أنــه إذا تــم تحديــد أول تصويــت في أماكــن مثــل دهــوك وزاخــو وســوران ، فــإن التصويــت 
الأول في الســليمانية وكرميــان ورابريــن وحلبجــة ســيقرره الناخبــون الرماديــون. يمكــن لهــؤلاء 
الناخبيــن أيضــا أن يضعــوا عقبــات أمــام الحــزب الديمقراطــي الكوردســتاني في أربيــل إذا لــم 

يســتطع إقنــاع البعــض منهــم علــى الأقــل.
وبحســب الاســتطلاع ، ســيفوز الاتحــاد الوطنــي الكوردســتاني بنســبة ٪11.3 مــن الأصــوات. 
تصــوت النســاء للاتحــاد الوطنــي الكوردســتاني أكثــر مــن الرجــال. كمــا أن الحــزب لديــه عــدد أقــل 
مــن الناخبيــن بيــن الشــباب مقارنــة بالفئــات العمريــة الأكبــر ، وأعلــى نســبة بيــن مــن هــم فــوق 
60 عامــا. ٪9.3 مــن الناخبيــن لأول مــرة قــرروا التصويــت لصالــح الاتحــاد الوطنــي الكوردســتاني. 
ــن  ــة بي ــن بنســبة 13.6 في المائ ــى نســبة مــن الناخبي ــع الحــزب بأعل ــث المهــارات ، يتمت مــن حي
أولئــك الذيــن يعتبــرون غيــر نشــطين اقتصاديــا. لا يبــدو أن البيئــات الحضريــة والريفيــة لهــا تأثيــر 
ــي  ــة أصــوات الاتحــاد الوطن ــة. غالبي ــث أن نســبهم متقارب ــي الحــزب ، حي ــال ناخب ــى إقب ــر عل كبي
الكوردســتاني هــي في رابريــن وكرميــان والســليمانية وحلبجــة ، والتــي لديهــا أقــل نســبة إقبــال 

وأكبــر عــدد مــن الأصــوات الرماديــة.
وجــاء حــراك الجيــل الجديــد في المركــز الثالــث بنســبة %5.5 مــن الأصــوات. اللافــت أنــه لا يوجــد 
فــرق كبيــر بيــن ناخبــي هــذا الحــزب مــن حيــث الجنــس والعمــر والمهنــة. يأخــذ %9.5 مــن الناخبين 

لأول مــرة.
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  في اســتطلاع ســابق أجــراه مركــز أبحــاث رووداو للشــباب ، حصــل الجيــل الجديــد علــى أكبــر عــدد 
مــن الأصــوات في بعــض الأماكــن مثــل حلبجــة ، ولكــن عندمــا يتعلــق الأمــر بالانتخابــات العامــة ، 

فقــد احتــل المركــز الثالــث أو الثانــي. 
النســبة العاليــة مــن الناخبيــن الرمادييــن ، 29.2 في المائــة مــن أولئــك الذيــن يشــاركون في 
ــون فارغــة ، تجعــل فــرص ظهــور حــزب  ــن يصوت ــك الذي ــى نســبة أولئ ــات ، بالإضافــة إل الانتخاب
ــى  ــوات عل ــع الأص ــادة توزي ــم إع ــة ، يت ــر متوقع ــة غي ــاك نتيج ــن هن ــم تك ــة ، أو إذا ل ــد عالي جدي

الأحــزاب الحاليــة بأســتثناء الحــزب الديمقراطــي الكوردســتاني و الأتحــاد الوطنــي . 
  معظــم الناخبيــن الذيــن يعتبــرون مــن الرمادييــن هــم مــن حركــة التغييــر و حــراك الجيــل الجديــد 
, الأتحــاد الأســامي و جماعــة العــدل الكوردســتانية ، الذيــن انخفضــت أصواتهــم بســبب انخفــاض 
نســبة الأصــوات الرماديــة بيــن الناخبيــن الجــدد. هنــا ، نظــرا للطبيعــة الحاســمة لمشــاركة 
ــا عــدة ســيناريوهات لإعــادة توزيــع الأصــوات الرماديــة الموضحــة  الناخبيــن هــذه ، فقــد تصورن

في الرســم البيانــي أدنــاه.
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ــات )41.8٪(  ــي الجامع ــف خريج ــية )٪56.7( ، وتوظي ــات الأساس ــام بالخدم ــل الاهتم ــا مث قضاي
ــا  ــن القضاي ــى الفســاد )٪34.2( هــي مــن بي ــب )٪39.8( ، والقضــاء عل ، وســداد متأخــرات الروات
ــبة  ــل نس ــت أق ــل ، كان ــز. . في المقاب ــزب الفائ ــا الح ــه له ــون أن ينتب ــد الناخب ــي يري ــية الت الرئيس
أو رأي مــن المواطنيــن لصالــح الحــزب الفائــز بالاهتمــام بتحويــل كافــة المؤسســات الحكوميــة 
إلــى إلكترونيــة )٪2.1( وزيــادة حريــة التعبيــر )٪2.6( والاســتقرار السياســي )٪5.2(. ٪2.6 طالبــوا 
بمزيــد مــن حريــة التعبيــر وكانــت أعلــى نســبة في زاخــو ٪7.5. وهــذا يــدل علــى أن أولويــات النــاس 

هــي للقضايــا والخدمــات الاقتصاديــة أكثــر مــن القضايــا المتعلقــة بالديمقراطيــة والحريــات.
وكانــت أعلــى نســبة مــن الذيــن وافقــوا علــى أن ينتبــه الحــزب الفائــز لتوفيــر الخدمــات الأساســية 
كانــت في إدارة كرميــان الذاتيــة بنســبة ٪75.2. وكانــت النســبة الأعلــى لمــن قالــوا إن علــى الحــزب 
الفائــز الاهتمــام بتوظيــف خريجــي الجامعــات في إدارتــي زاخــو وكرميــان ٪52. وكانــت أعلــى نســبة 

ممــن قالــوا انــه يجــب إعــادة متأخــرات الرواتــب ، ٪56 ، كانــت في الإدارة المســتقلة رابريــن. 
ــون  ــا ٪46.3 يوافق ــات ، بينم ــيا في الانتخاب ــرا سياس ــون تغيي ــة لا يتوقع ــراد العين ــن أف ٪44.4 م
علــى أن التغييــر ســيحدث ، و ٪9.4 جاوبــوا بالــا أدري . وكانــت أعلــى نســبة ممــن توقعــوا التغييــر 
السياســي في الانتخابــات في زاخــو )٪53.7( ، بينمــا كانــت أعلــى نســبة ممــن توقعــوا عــدم حــدوث 

تغييــر في حلبجــة )٪61( والســليمانية )56.7٪(.

كمــا لا توجــد فــروق ذات دلالة إحصائية في آراء المســتجيبين حول التغيير السياســي في الانتخابات 

مــن حيــث الجنــس والتعليــم والمهنــة والبيئــة الســكانية. قــال الجميــع إنهــم لا يتوقعــون تغييــرا 
سياســيا بنســبة  ٪36 إلــى ٪40 ، بالمقابــل قــال ٪43 إلــى ٪50 إنهــم يتوقعــون التغيير.

وجهات النظر السياسية ومصالح الناخبين
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وبحســب النتائــج فــإن قرابــة نصــف المســتجيبين يؤيــدون عــدم مشــاركة المعارضــة في تشــكيل 
الحكومــة. علــى ســبيل المثــال ، قــال %34 فقــط أن أحــزاب المعارضــة يجــب أن تكــون جــزءا مــن 
ــة لا  ــتان ، إن المعارض ــم كوردس ــكان إقلي ــف س ــال 49 % ، أو نص ــا ق ــة ، بينم ــة المقبل الحكوم
ينبغــي أن تكــون جــزءا مــن الحكومــة المقبلــة. وكانــت أعلــى نســبة ممــن قالــوا إن المعارضــة لا 

ينبغــي أن تشــكل الحكومــة المقبلــة كانــت في إدارتــي الحكــم الذاتــي في زاخــو والســليمانية.
ــان  ــى لبرلم ــة الأول ــن الجلس ــتان. م ــان كوردس ــخ برلم ــوال تاري ــا ط ــات ثابت ــل الانتخاب كان تأجي
كوردســتان إلــى الــدورة الخامســة ، تــم تمديــد ولايــة برلمــان كوردســتان ثمانــي مــرات. تــم تمديــد 
فتــرة مجلــس النــواب أربــع مــرات في الجلســة الأولــى بســبب الحــرب الأهليــة ، مــرة في الجلســة 
الثانيــة ، ومــرة في الــدورة الثالثــة ، ومــرة في الــدورة الرابعــة وهــذه المــرة في الــدورة الخامســة ، 

لكــن المحكمــة الاتحاديــة رفضــت امتــداد الفتــرة.
  وردا علــى ســؤال حــول معنــى تأجيــل الانتخابات ، قــال ٪67 من المســتطلعين الذيــن لديهم أكثر 
مــن خيــار إن ذلــك يعنــي خيبــة أمــل المواطنيــن ، وكانــت أعلــى نســبة في محافظــة الســليمانية 
بنســبة ٪80 ، تليهــا ٪55.2 في إقليــم كوردســتان ، قــال المواطنــون ان ذلــك يعنــي “خيبــة امــل 
ــرأي ٪66 في الإدارة  ــذا ال ــن لديهــم ه ــى نســبة مم ــت أعل ــر السياســي. كان ــن في التغي المواطني

المســتقلة لرابريــن.
اعتقــد ٪51.3 مــن أفــراد العينــة بــأن عــدم إجــراء الانتخابــات في موعدهــا يضعــف العمليــة 
الديمقراطيــة في إقليــم كوردســتان. وعلــى مســتوى حكومــة إقليــم كوردســتان ، قــال ٪41.2 إن 
عــدم إجــراء الانتخابــات في موعدهــا ســيضر بســمعة إقليــم كوردســتان ، فيمــا فســره ٪38 علــى 

ــإرادة المواطنيــن. أنــه اســتخفاف ب
اعتقــد ٪71.4 مــن المواطنيــن أن تأجيــل الانتخابــات مــرة أخــرى ســيؤدي إلــى فقــدان دعــم 

المجتمــع الدولــي لحكومــة إقليــم كوردســتان.
قــال ٪67 مــن مواطنــي إقليــم كوردســتان إن تأجيــل الانتخابــات للمــرة الثانيــة قــد يفقــد شــرعية 
ــت  ــف. وكان ــل ، ٪28 فقــط لديهــم رأي مخال ــم كوردســتان. في المقاب مؤسســات حكومــة إقلي
أعلــى نســبة ممــن قالــوا إن تأجيــل الانتخابــات للمــرة الثانيــة ســيؤدي إلــى فقــدان شــرعية 
المؤسســات جــاءت في محافظــة الســليمانية )٪87.8( وإدارة رابريــن )٪86( ، بينمــا في إدارة زاخــو 
)٪55( ومحافظــة دهــوك ) ٪53.8( يــرون أن تأجيــل الانتخابــات لــن يقــوض شــرعية مؤسســات 

حكومــة إقليــم كوردســتان.

ــدورة الخامســة لبرلمــان  ــر راضيــن عــن أعمــال ال وبشــكل عــام فــإن ٪60.6 مــن المواطنيــن غي
ــواب في  ــس الن ــن مجل ــا ع ــدم الرض ــبة ع ــى نس ــت أعل ــا. وكان ــون عنه ــتان و ٪38.6 راض كوردس
محافظتــي حلبجــة والســليمانية بنســبة ٪79.6 و ٪78.9 علــى التوالــي. في الوقــت نفســه ، كانــت 

ــن شــعروا بالرضــا الشــديد في إدارة ســوران بنســبة 21.3٪. أعلــى نســبة مــن الذي
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وبخــاف عمــل البرلمــان ، تبلــغ نســبة غيــر الراضيــن عــن الحكومــة الحاليــة ٪48.8 و ٪50.6 راضون 
عنهــا. وكانــت أعلــى نســبة احتجــاج في محافظــة الســليمانية بنســبة ٪82.9 ، تليها حلبجة بنســبة 
٪80.6 ، ثــم رابريــن بنســبة ٪72.3 ، ثــم كرميــان بنســبة ٪65.6. في المقابــل ، ٪50.6 راضــون عــن 
عمــل هــذه الحكومــة  الحاليــة ، و ٪24.9 راضــون جــدا و ٪25.7 راضــون إلــى حــد مــا. ومــن بيــن 
الأكثــر رضــى ، كانــت أعلــى نســبة في ســوران بنســبة ٪65.4 ، تليهــا دهــوك بنســبة ٪41.7 وأربيــل 

بنســبة 37.1٪.
قــال %12.3  مــن المواطنيــن إنهــم راضــون جــدا عــن عمــل الأعضــاء الأكــراد في البرلمــان العراقي 
ــى  ــن إل ــر راضي ــة غي ــاق و 15 بالمائ ــى الإط ــن عل ــر راضي ــم غي ــال 37.3 % إنه ــا ق ــي ، بينم الحال
حــد مــا. بمعنــى آخــر ، ٪52 مــن المواطنيــن غيــر راضيــن عــن عمــل النــواب الأكــراد في البرلمــان 
ــال  ــا ، وق ــد م ــى ح ــون إل ــم راض ــال ٪33.6 إنه ــون. ق ــط راض ــل ، ٪45.9 فق ــي. في المقاب العراق

٪12.3 إنهــم راضــون جــدا.
  وبحســب النتائــج ، فــإن أعلــى نســبة لمــن هــم غيــر راضيــن علــى الإطــاق ، في كرميــان ورابيريــن 

، ٪58 و ٪57 ، بينمــا ٪19.5 في ســوران و ٪17.9 في دهــوك قالــوا إنهــم راضــون جــدا.
بشــكل عــام ، مــن حيــث الحالــة التعليميــة والفئــة العمريــة والمهنــة والبيئــة للســكان ، كان 31٪ 

إلــى ٪45 غيــر راضيــن علــى الإطــاق ، بينمــا أعــرب ٪9 إلــى ٪15 عــن رضاهــم الشــديد.
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ــن  ــرض م ــات. الغ ــل الانتخاب ــراؤه قب ــم إج ــام يت ــرأي الع ــتطلاع لل ــو اس ــي ه ــتطلاع الانتخاب الاس
الاســتطلاع الانتخابــي هــو قيــاس مســتوى دعــم المرشــحين أو الأحــزاب المشــاركة في العمليــة 

السياســية في بلــد مــا.
بشــكل عــام ، شــمل المســح عينــة عشــوائية مــن الناخبيــن حســب مــكان إقامتهــم علــى مســتوى 
الأحيــاء في المناطــق الحضريــة والريفيــة في المناطــق الريفيــة وكلا النوعيــن من البيئــات الحضرية 
مــع تكافــؤ الفــرص في المشــاركة. تــم طــرح عــدد مــن الأســئلة علــى المشــاركين حــول الانتخابات 
، مثــل لمــن يخططــون للتصويــت؟ مــا مــدى احتماليــة مشــاركتهم في التصويــت؟ مــا هــي أهــم 

القضايــا بالنســبة لهــم ؟.
شــمل الاســتطلاع جميــع مناطــق إقليــم كوردســتان وأجــري في الفتــرة مــن 11 إلــى 25 حزيــران 
ــع  ــر في جمي ــنة فأكث ــم 18 س ــغ أعماره ــن تبل ــن الذي ــر آراء المواطني ــع آخ ــو( 2023 ، لجم )يوني
المحافظــات والإدارات المســتقلة )أربيــل ، الســليمانية, دهــوك ، حلبجــة ، ســوران , رابريــن 
ــة  ــق المركزي ــة ، أي المناط ــات حضري ــاث بيئ ــم ث ــذي يض ــتان ، وال ــم كوردس ــان ( في اقلي وكرمي

للمحافظــات ، والإدارات المســتقلة ، والمناطــق الحضريــة المحيطــة ، والمناطــق الريفيــة.

يعتمــد المســح علــى تعــداد ســكان إقليــم كوردســتان عــام 2020 ، والبالــغ عددهــم 6،171،083 
نســمة. تــم اســتخدام معادلــة أخــذ العينــات العشــوائية التاليــة لتحديــد عــدد العينــات ، ممــا نتــج 

عنــه 2412 عينــة.

: عدد العينات
)Confidence Interval (95%    أعراب عن مستوي الثقة  :z

ــان  ــات برلم ــارك في انتخاب ــت ستش ــا إذا كن ــؤال م ــتجيبين لس ــبة المس ــون نس ــرض أن تك p: يفت
كوردســتان المقبلــة ٪50 أو 0.5.
d: الخطأ المسموح به 0.02 أو 2٪.

المنهجية
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كانــت وحــدة الاختيــار للعثــور علــى المســتجيبين هــي الحــي والأســرة ، ولهــذا الغــرض ، تــم تعييــن 
كل ســت عائــات بشــكل عشــوائي في حــي يقــع في ســتة شــوارع مختلفــة ، وكان علــى الباحــث 

أخــذ موقــع GPS لموقــع المقابلــة.
Com�  ت�ـم جم�ـع البيان�ـات مباش�ـرة في موق�ـع المقابل�ـة من خالل المقابلات الش�ـخصية بمس�ـاعدة 
ــت(  ــة )تابل ــزة اللوحي ــتخدام أجه ــال أس ــن خ puter-Assisted Personal Interviews  (CAPI(, م
و برنمــاج مخصــص علــى نظــام   ) open Data Toll kit) -ODK, بعدهــا  تــم إرســال البيانــات 
في الفتــرة مــن 2023-06-11 إلــى 2023-06-25 إلــى ســحابة )Cloud(مخصصــة للأســتطلاع في 

.Google Drive
وبحســب الإحصائيــات ، فــإن كل عينــة مــن مختلــف الفئــات والمــدن والقــرى حســب عدد الســكان 
ــات مــن  ــة اســتبعاد العين في المحافظــات والإدارات المســتقلة ، أو بمعنــى آخــر ، عكــس معادل

الطبقــات المختلفــة.
بعــد اكتمــال جمــع البيانــات ، يتــم إرســال جميــع البيانــات إلــى خــادم خــاص. تــم نقــل البيانــات إلــى 
SPSS 25 بتنســيق Excel ، وتــم اســتخراج الجــداول اللازمــة ، والتــي يتــم عرضهــا في نهايــة التقريــر.
ــل الجــداول وفقــا  ــا تحلي ــج المجموعــات المختلفــة ، قررن ــة لنتائ مــن أجــل إجــراء دراســة مقارن
للخصائــص الديموغرافيــة مثــل الجنــس والموقــع والمقاطعــة والإدارة الذاتيــة وفئــة العمريــة 
والوظيفــة والحالــة التعليميــة التــي يختارهــا المشــاركون لأول مــرة(. لكــي تعكــس النتائــج رأي 

المجتمــع ، اعتبرنــا أنــه مــن الضــروري:

الجدول 1:
 عدد ونسبة العينات على مستوى  المحافظات و الأدارات المستقلة .

38



- يجــب إعــادة تنظيــم المهــن إلــى ثــاث مجموعــات مختلفــة )عاملــة ، عاطلــة عــن العمــل( وغيــر 
نشــطة اقتصاديــا )ربــات بيــوت ، طــاب ، مرضــى(.

- الشــهادات علــى شــكل أمــي ، مــن يجيــد القــراءة والكتابــة ويحمــل شــهادة ابتدائيــة أو ثانويــة 
ــوق  ــة ف ــة في المجموع ــة العام ــهادة الثانوي ــى ش ــن عل ــة ، والحاصلي ــة دون الثانوي في المجموع

ــوراه. ــة والحاصليــن علــى الدبلــوم والبكالوريــوس والدكت الثانوي
- تنقسم بيئة المشاركين إلى ثلاث بيئات: حضرية وشبه حضرية وريفية.
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